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Α ρ χ έ ς  Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή ς  Θ ε ω ρ ί α ς  

Διαγώνισμα στο 9οκαι 10ο Κεφάλαιο 

ΟΜΑΔΑ Α 

Στις προτάσεις, από Α.1.1 µέχρι και Α.1.5, να γράψετε τον αριθµό της 
καθεµιάς στο τετράδιό σας και δίπλα του, την ένδειξη Σωστό αν η πρόταση 
είναι σωστή ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασμένη.        

Α.1.1. Στην φάση της ύφεσης δεν έχουμε σημαντικό πληθωρισμό. 

Α.1.2. Πληθωρισμός σημαίνει ακριβά προϊόντα. 

Α.1.3. Σε περιόδους ύφεσης είναι καλό να έχουμε πλεονασματικούς 
προϋπολογισμούς. 

Α.1.4. Κάποιες θεωρίες εντοπίζουν τη γενεσιουργό αιτία των οικονομικών 
διακυμάνσεων σε εξωτερικούς παράγοντες, όπως για παράδειγμα μια μεταβολή 
της προσφοράς χρήματος από τις Νομισματικές Αρχές. 

Α.1.5. Όταν η οικονομία πλησιάζει το επίπεδο της πλήρους απασχόλησης 
παρουσιάζονται κάποιες στενότητες στην αγορά εργασίας.   
         Μονάδες 20 

Στις προτάσεις, από Α.2.1 µέχρι και Α.2.2, να γράψετε τον αριθµό της 
καθεµιάς στο τετράδιό σας και δίπλα του το γράµµα που αντιστοιχεί στη 
σωστή απάντηση.             

Α.2.1. Οι αμοιβές των δημοσίων υπαλλήλων : 

Α. αποτελούν μεταβιβάσεις εισοδήματος ανάμεσα στα άτομα μίας κοινωνίας 

Β. αποτελούν πληρωμές παραγωγικών συντελεστών για την συμμετοχή τους 
στην παραγωγή 

Γ. αποτελούν δημόσια αγαθά. 

Δ. αφορούν δαπάνες για κρατική υποδομή. 

Α.2.2. Φόρος είναι: 

Α. ένα χρηματικό ποσό που δίνεται στο κράτος χωρίς αυτό να συνδέεται με 
την παροχή κάποια άμεσης αντιπαροχής. 
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Β. μια χρηματική ποινή που επιβάλλεται από το κράτος στους πολίτες. 

Γ. κάθε μεταβιβαστική πληρωμή. 

Δ.. Όλα τα παραπάνω.           
                Μονάδες 10  

ΟΜΑΔΑ Β 
Β1. Να αναλύσετε τα χαρακτηριστικά της φάσεως της ύφεσης του οικονομικού 

κύκλου. 
Μονάδες 8 

Β2. Ποιες επιδράσεις ασκούν στην λειτουργία της οικονομίας οι δημόσιες 
δαπάνες και η επιβολή φορολογίας; 

Μονάδες 8 
Β3. «Ο προϋπολογισμός κάθε κράτους θα πρέπει πάντοτε να είναι 

πλεονασματικός» 
Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την παραπάνω πρόταση. Να αιτιολογήσετε την 
απάντηση σας . 

    Μονάδες 9 
ΟΜΑΔΑ Γ  

Κλιμάκιο Εισοδήματος (σε Ευρώ) Φορολογικός συντελεστής 

0-10.000 0% 

10.001-20.000 10% 

20.001-40.000 Χ=; 

Πάνω  από 40.000 Ψ=; 

Με βάση την παραπάνω φορολογική κλίμακα ένα άτομο Α το οποίο έχει 

εισόδημα 25.000 ευρώ πληρώνει φόρο 2.000 ευρώ, ενώ ένα άτομο Β που έχει 

εισόδημα 50.000 ευρώ πληρώνει φόρο 10.000 ευρώ.  

Γ1. Να υπολογίσετε τους φορολογικούς συντελεστές των 2 τελευταίων 
κλιμακίων.         Μονάδες 8 

Γ2. Ένα άτομο Κ πληρώνει φόρο εισοδήματος 25.000 ευρώ. Να υπολογίσετε 
το φορολογητέο του εισόδημα. 

 Μονάδες 5 

Γ3. Να υπολογίσετε το ποσοστό του φόρου ως προς το εισόδημα για τα 
άτομα Α και Β και να χαρακτηρίσετε τον παραπάνω φόρο εισοδήματος με 
κριτήριο την αναλογικότητα του. 
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Μονάδες 5 

Γ4. Τόσο ο Α όσο και ο Β αγοράζουν την ίδια ακριβώς τηλεόραση για την 
αγορά της οποίας πληρώνουν Φόρο Δαπάνης 500 ευρώ. Να υπολογίσετε το 
ποσοστό του φόρου δαπάνης ως προς το εισόδημα για κάθε φορολογούμενο 
και να χαρακτηρίσετε τον φόρο δαπάνης με κριτήριο την αναλογικότητα του 
ως προς το εισόδημα. 

Μονάδες 6 
ΟΜΑΔΑ Δ 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα μακροικονομικά δεδομένα μιας 
υποθετικής οικονομίας: 

 2018 2019 2020 
ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές 200.000 240.000 290.400 
Δείκτης Τιμών(%)1 100  132 
ΑΕΠ σε σταθερές τιμές του 2018 200.000   
Ρυθμός Πληθωρισμού - 20%  
Κατά κεφαλήν πραγματικό ΑΕΠ   50 50 
Πληθυσμός (αριθμός ατόμων) 4000   
Εργατικό Δυναμικό   3300 

Απασχολούμενοι 2800  3036 

Άνεργοι 400 320  

Δ1. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και να 
συμπληρώσετε τα κενά του, παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισμούς, 
αν το ποσοστό ανεργίας για το έτος 2019 ισούται με 10% 

                                                                                                     Μονάδες 11 

Δ2.   Να υπολογίσετε το ποσοστό ανεργίας για τα έτη 2018 και 2020 

Μονάδες 8 

Δ3.   Να υπολογίσετε το ποσοστό του οικονομικά μη ενεργού πληθυσμού στον 
συνολικό πληθυσμό της οικονομίας για τα έτη 2019 και 2020  

Μονάδες 6 

Καλή επιτυχία! 

                                                           
1Υποθέτουμε ότι υπάρχει ένα ενιαίος Δείκτης Τιμών ο οποίος χρησιμοποιείται τόσο για τον αποπληθωρισμό 
το ΑΕΠ, όσο και για τον υπολογισμό του ρυθμού πληθωρισμού.  


